

全新旅游项目落地 莲石湖景区首次聚焦



近日,石景山区莲石湖畔,随着一声枪响,上百名骑行、徒步旅游爱好者从“京华水韵”景观出发,拉开了“碧水绿道 骑逐畅游——欢乐莲石湖 健康生态游”莲石湖景区亮相序幕。活动吸引了石景山自行车运动协会、各个俱乐部的骑行爱好者踊跃参与。

据了解,这是首次在莲石湖开展大规模有组织的旅游主题活动,石景山区旅游委、市政市容管理委员会主办,区自行车运动协会、北京银河嘉业商务管理有限公司联合协办。活动仪式上,石景山区发布了莲石湖“观光电瓶车”及“双人(多人)自行车”两个全新旅游项目落地,随后,向现场游客展示了最新推出的“莲石八景”。主办方希望通过这次活动,将社会各界的目光首次聚焦莲石湖,为热爱旅游、热爱运动、热爱环保、热爱低碳生活体验的广大游客提供一个全新的旅游休闲好去处,体验骑行环湖旅游的乐趣。

今年8月,石景山区旅游委面向社会开展了“我心中的莲石八景”名称及摄影作品主题征集活动,在征集

的数百个名称及中,经过专家集中评选,最终确定了“莲石八景”入围优秀作品。“莲石八景”包括“京华水韵”、“燕都仙山”等八个景观,涵盖莲石湖相关自然等内容。永定河作为联系西南区域的生态廊道,在落实北京市总体城市生态环境质量、加快北京建设国际性宜居城市起着重要作用。

近年来,在区委、区政府领导下,石景山区坚持建设国家绿色转型发展示范区,莲石湖作为2010年启动的“四湖一线”个部分,门头沟和丰台河西交界之地,2011年,主要通过“山、水、莲、石”四个元素传承永水文化、防洪文化、治水文化,其清新爽朗、与景观长廊每年都吸引着大量旅游爱好者。2015年,作为重点打造的全新旅游项目,区联合区市政市容委、区国资公司等相关部门,湖二期旅游项目建设,加大投入,积极为莲石湖建设争取各方资金支持,

对现有基础设施进行升级改造,完善配套服务,进一步规范化管理。计划完成莲石湖门区及湖区围网封闭建设、供水工程、引电工程、视频监控系统等一系列基础设施建设。结合游客需求及实际情况,继续完善环湖观光车及多人自行车旅游项目的功能及配置,探索提升莲石湖景区开发品质。以生态游、休闲游为切入点,加快“十八蹬堤”修复、“石卢灌渠”景观工程建设,设置婚纱摄影、垂钓乐园、景观小品、摄影展示墙及儿童游艺项目等,为石景山旅游注入新的元素。未来,筹划引入高品质生态休闲旅游项目,同时拓宽营销渠道,加大招商引资,推进莲石湖旅游项目运营的市场化。将考虑整合区内资源,将首钢和莲石湖资源进行整体建设,借助永定河历史文化优势及首钢工业文明特色进行进一步开发,发展集工业文明展示、工业文化体验、自然景观观赏为一体的高品质生态休闲旅游项目。依托莲石湖景区水文化的自然景观资源,利用莲石湖景区发展生态游、文化游、休闲游等项目。



“莲石湖景”介绍



环湖观光车正式运营

莲湖秋月

莲石湖是北京赏月观景的新去处。在莲石湖赏月,最美莫过中秋夜。站在主景区观景台上,仰望天上明月升,俯瞰湖中明月动。远处,永定塔、文昌阁倒影,摇曳水中。“月光如水水如天”,舞月徘徊,天人合一,醉乎其中。



叠水鹭影

叠水鹭影位于莲石湖上游位置。跌落的水幕下鱼儿往来嬉闹;洁白的鹭鸟在叠墙上信步,抖动玉翅,腾入半空,叠飞腾跃的白鹭是主景……这要归功于设计者的匠心独运,使天地间多了这样各得其所的休闲好去处。李白的诗句:“白鹭下秋水,孤飞如坠霜。”



多人自行车首次亮相



花海香风

春季,呈坡形的滩地上海棠、碧桃、山桃次第开放,构成花的海洋,微风阵阵,蜂蝶起舞。尤以海棠雍容华贵。“偷来梨蕊三分白,借得梅花一缕魂”。在花间小径徜徉,不经意间会发现一种顶着小金钱花儿的野草。登记认养一棵花木,雁过留声,不虚此行。



步步生莲

错落有致,弯延曲折,莲花逐水,引着游人走进莲花水广场。据佛传故事记载,释迦牟尼出生后会走路,每走一步,都有莲花从脚下生起。夏日,湖面上盛开的睡莲,与汉白玉的白莲花,各呈风采,相映成辉。

浑河古堤

俗称十八蹬,全长约350米,是永定河上现存最古老最坚固的堤岸段,推测为明代建筑。为十八层花岗岩大石垒砌,每层条石外错出5-10厘米,形成梯蹬状。条石之间以江米汁灌缝儿和银锭锁扣接。处于永定河出口的最薄弱部位,担当了护卫京城的历史重任,见证了古人治理永定河的辉煌业绩。



燕都仙山

石景山是莲石湖上的制高点,位于首钢厂内西北隅……古代文人墨客留下了大量歌颂石景山的诗文。如“浑河荡山来,石壁如动摇”。称其为“仙山”,一是该山所处地理位置好,有仙气;二是该山自古佛道共存,有仙人;三是山上的原金阁寺塔,有仙境。



碧岛柳荫

酷暑之季,踏上小岛,顿觉丝丝柳条轻拂面,阵阵湖风细沐全身,仿佛坠入世外桃源,尽情分享大自然赐予的洗礼。有情侣相对,柳下细语,唯恐惊飞枝头啼莺;举家三口,携子游戏,忙碌追逐花丛飞蝶;文友三俩,席地而坐,品茗漫说岛上柳树的故事。

京华水韵

山形大门,如意池环绕的平地上刻画着金元明北京城水系图,整个园门景观也自成一个小水系。莲花池水系是北京城最早开发的地面水源,是古代蓟城、唐幽州、辽南京、金中都城池和园门依仗的重要水源。



“莲石八景”评选活动得到广大旅游爱好者的积极参与及旅游民俗专家的支持。在此,特别向在“八景”评选过程中邀请的吕龙根、洪华、乔守恂、门学文、张秉文等专家顾问们以及为“八景”进行创作配图的于海波老师及淡水河谷的画师们表示衷心感谢。

贾云龙 贾志耘/摄影